Beispiel 2

Kompetenzorientierte, schriftliche
Reifeprifung aus Griechisch

B. INTERPRETATIONSTEIL




B. INTERPRETATIONSTEXT

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fiir die L6sung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfiltig die Aufgabenstellungen und l6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes!

Einleitung: Homer schildert im letzten Buch seines Epos /lias das Zusammentreffen des griechischen
Helden Achill mit dem troianischen Kénig Priamos. Priamos hat Achill aufgesucht, um den Leichnam

seines Sohnes Hektor freizukaufen, den Achill im Kampf getotet hatte.

1 Tov &' &p omddpa’ idoov TpocEDn TOHSAC WKVC AXIANNEDC 1 dm68pa (Adverb):
finster
2 L, MnkéTt vOv p' €pg0ile?, yépov: voéw 8¢ ko adToC 2 €pedilw: reizen
3 “Extop& 101 Aboai. A100ev d€ pot &yyehoc nADev
4 uATnP®, fi 1’ Etexev, Buydrnp dniolo ™ yépovroc’. 3 éhioc 3: im Meer
wohnend, Meeres-
5 Koai 8¢ ot yryvookw, [piaue, dpeoiv, ovdé pe AMdeic’, 4 Mifo = havBave (+
Akkusativ): verborgen
6 Ot Oedv TIC 0' fiye Boac €mi vijog Axoudv. bleiben {vor)
5 ETAny (Aorist): ich
., , 5 e, ves gt e 6 ertrug, ich hielt es aus
7 Ov yap ke TAain” PpoTog EAOEUEY, OVOE UGA' NPBV, 6 AiBéo: in voller
Jugendkraft stehen
8 €C oTPATOV" ODOE YO p Gv PpuAakoLS AdBo1 ovdE K' c’))(ﬁag7 7 6 dyeve, -éwe: Riegel
8 peia (Adverb): leicht
9 f)siag uS'roxMooaz—:9 Bupduwv NUETEPAWV. 9 peToxAilw:
wegschieben
10 T¢' vdv pf pot pairov év &yeot Bouov dpivig' . 10 7¢: deshalb

Homer, llias, 82 Worter

a unmp: Gemeint ist Thetis, die Mutter Achills.

b &\iolo yépovroc: Gemeint ist Nereus, der Vater der Thetis.

11 pivw: erregen



ARBEITSAUFGABEN ZUM INTERPRETATIONSTEXT

1. Finden Sie zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd- bzw. Lehnwortern
jeweils ein passendes griechisches Textzitat und tragen Sie dieses in die Tabelle ein! (2P.)

Fremd- bzw. Lehnwort

griechisches Textzitat

z.B. Idee

100V

Analgetikum

Gerontologie

Engel

prophylaktisch

Stratege

Thymusdrise

2. Finden Sie im Interpretationstext je ein Beispiel fiir die unten aufgelisteten sprachlich-
stilistischen Besonderheiten und tragen Sie die entsprechenden Zitate in die Tabelle ein!

(2P.)

Sprachlich-stilistische Besonderheit

Beispiel (griechisches Textzitat)

Epitheton ornans

formelhafter Vers

3. Ordnen Sie den folgenden attischen Wortformen die entsprechenden Formen der
homerischen Sprache aus dem Interpretationstext zu! (2P.)

Attische Wortform Homerische Wortform (griechisches Textzitat)

cfov

XS IAAY

NUETEPWV

ot




4. Stellen Sie fest, in welchem VersmaRR der Interpretationstext verfasst ist, und
analysieren Sie den unten angefiihrten Vers 1 metrisch, indem Sie Langen (—) und Kiirzen
(V) eintragen! (2P.)

VersmaR des Interpretationstextes

Versanalyse (Vers 1)

Tov &' tm6dpa idwv mpooédn M6dag WKkLS AxiArelg

5. Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! (2P.)

richtig | falsch
Achill wurde von seiner Mutter Thetis informiert, dass Priamos zu ihm g a
kommen wiirde.
Priamos kam mit géttlichem Beistand ins Lager der Achaier. a0 0
Das Tor zum Lager der Achaier ist unbewacht. 0 0
Achill war erfreut, Priamos zu sehen. a 0

6. Achill befindet sich im Interpretationstext in gereizter Stimmung. Belegen Sie dies,
indem Sie drei griechische Begriffe oder Wendungen aus dem Interpretationstext
auflisten, die Achills Stimmungslage charakterisieren! (3P.)




7. Wihlen Sie aus den gegebenen Méglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus! (1P.)

T vOv pn pot uddhov €v dhyeootv Guuov opivne (V. 10) bedeutet iibersetzt:

Deshalb errege mir jetzt nicht im Schmerz schlechten Zorn! 0
Deshalb sollst du mir jetzt angesichts meines Schmerzes nicht noch mehr Zorn a
erregen!

Deshalb soll mir jetzt nicht in den Schmerzen mehr Mut erregt werden! 0
Deshalb errege mir jetzt nicht noch mehr den Mut in Schmerzen! 0

8. Fassen Sie den Inhalt des gesamten Interpretationstextes mit eigenen Worten und in
ganzen Satzen zusammen (insgesamt max. 60 Woérter)! (3P.)

Korrekturspalte




9. Vergleichen Sie die untenstehenden Wendungen aus Raoul Schrotts llias-Ubertragung
(Vergleichstext) mit dem griechischen Original (Interpretationstext)! Beurteilen Sie auf der
Basis des Interpretationstextes die Ubertragung von Raoul Schrott inhaltlich und stilistisch!
Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 150 Worter)! (4P.)

Vergleichstext

Der &sterreichische Dichter Raoul Schrott verfasste 2008 eine umstrittene llias-Ubertragung.
Darin Ubersetzte er die ersten zweieinhalb Verse des Interpretationstextes folgendermaRen:

doch achilleds war schnell von begriff und sah ihn bitter an:
vergreif dich nicht im ton, alter! und érger mich nicht;
sonst lberleg ichs mir wieder ... ich will ihn dir geben:

e ,war schnell von begriff”

e vergreif dich nicht im ton“

e ,sonst Uberleg ichs mir wieder ...”
e ich will ihn dir geben:“

Korrekturspalte




10. Setzen Sie den Interpretationstext ausgehend von den untenstehenden Leitfragen mit
dem folgenden Rezeptionsdokument in Beziehung! Antworten Sie in ganzen Satzen
(insgesamt max. 100 Worter)! (3P.)

Rezeptionsdokument

Christa Wolfs Erzahlung ,Kassandra” (1983) kommentiert Ereignisse des Troianischen Krieges aus
der Perspektive der troianischen Kénigstochter und Seherin Kassandra:

Wenn aus meinem Grab der Hass erwiichse, ein Baum aus Hass, der fliisterte: Achill das Vieh.
Wenn sie ihn fillten, wiichse er erneut. Wenn sie ihn niederhielten, liberndhme jeder Grashalm
diese Botschaft: Achill das Vieh, Achill das Vieh. Und jeder Sénger, der den Ruhm Achills zu singen
wagte, stiirbe auf der Stelle unter Qualen.

o Welche Unterschiede lassen sich zwischen dem Achill-Bild im Interpretationstext und
im Vergleichstext feststellen?

e Inwiefern lehnt sich Christa Wolf (Vergleichstext) stilistisch an Homer
(Interpretationstext) an?

e Was will Christa Wolf (Vergleichstext) mit dem letzten Satz des obigen Zitats
aussagen?

Korrekturspalte




